
НАУКОВІ ОГЛЯДИ 

266  Науковий вісник Ужгородського університету, серія «Медицина», випуск 1 (51), 2015 р. 

МЕТОДИКА  ВИКЛАДАННЯ 

 

 

 
© Н.В. Губіна, 2015 

 

УДК 378.147 + 614.253 + 615.1 

Н.В. ГУБІНА  
 

Івано-Франківський національний медичний університет, фармацевтичний факультет, 
кафедра клінічної фармакології та фармакотерапії, Івано-Франківськ 
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У статті представлено досвід у викладанні дисципліни «Етика і деонтологія у фармації» в рамках кредитно-
модульної системи шляхом застосування дискусійного методу інтерактивної форми навчання. Метод 
ґрунтується на обговоренні питань навчального матеріалу, підвищує пізнавальну активність студентів, 
сприяє розвитку аналітичних та комунікативних навичок. Наведено критерії оцінювання поточного та 
модульного контролю.  
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Вступ. У професійній діяльності фармацевтів 

етичним нормам поведінки відводиться велика 
роль. Основи деонтології фармацевтичної діяльно-
сті були закладені у 60-70-ті роки минулого сто-
ліття. Масштабні зміни, які відбулися останнім 
часом у різних сферах, зокрема в охороні здоров’я, 
фармації, психології, розвитку інформаційних тех-
нологій, призвели до радикальних змін у відноси-
нах між лікарем, пацієнтом та фармацевтом. Фар-
мацевтична деонтологія, як і медична, є частиною 
загальної етики. Вона розглядає питання моралі 
фармацевта, уподобань, поведінки, відчуття його 
професійної честі та совісті [2]. 

Конкурентне середовище вимагає від провізо-
рів знань та успішного застосування стандартів 
обслуговування, володіння комерційними техно-
логіями, психологією продаж, навичок умілої пре-
зентації, вміння володіти конфліктною ситуацією 
тощо. У своїй практичній діяльності провізор сти-
кається з певними етичними та правовими про-
блемами сьогодення. Зокрема, у сфері продажу 
лікарських препаратів (ЛП) є певні зміни: поши-
рення продажу медикаментів у загальній мережі 
(наприклад, у супермаркетах). Гуртова торгівля 
ліками часто переходить від провізорів до бізнес-
менів, які є посередниками між виробником та 
аптечною мережею. Є певні проблеми захисту 
прав споживача від незаконної діяльності ряду 
суб’єктів господарювання, поява на ринку фаль-
сифікованих, незареєстрованих лікарських засобів, 
а також недобросовісна конкуренція. 

Потік інформації у сучасному світі вимагає за-
стосування таких методів навчання, які б дозволи-

ли ефективно передавати великий обсяг знань та 
забезпечити високий рівень оволодіння матеріа-
лом, який вивчається. Однією з методичних інно-
вацій є використання інтерактивних методів на-
вчання (з англ. «inter» – взаємний, «act» – діяти). 
До провідних методів інтерактивних форм навчан-
ня відносяться тренінги, ділові та рольові ігри, 
навчальні групові дискусії, метод аналізу ситуацій 
тощо [4]. 

Мета дослідження. Підвищити рівень навча-
льно-пізнавальної діяльності студентів з основ 
етики та деонтології у фармації шляхом застосу-
вання дискусійного інтерактивного методу в умо-
вах кредитно-модульної системи та формування 
системи знань моралі, етики, деонтології, біоети-
ки, набуття майбутніми спеціалістами вмінь щодо 
успішної роботи в умовах ринку. 

Метод навчальної дискусії ґрунтується на об-
міні думками між студентами, викладачами і сту-
дентами, вчить самостійно мислити, розвиває 
вміння аналізувати та аргументувати висунуті по-
ложення, поважати думку інших. Навчальна дис-
кусія використовується під час спільного 
розв’язання проблеми групою студентів. Вона 
створює оптимальні умови для попередження мо-
жливих помилкових тлумачень, для підвищення 
пізнавальної активності студентів і міцності засво-
єння ними матеріалу [3]. 

Вивчення етики та деонтології у фармації про-
водиться на ІІІ курсі. У відповідності з програмою 
проводиться навчання згідно з вимогами фармацев-
тичної деонтології по відношенню до пацієнта, лі-
каря, колег. Студенти знайомляться також з прин-
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ципами ділової етики, рекомендаціями по форму-
ванню у бізнесменів стійкого морального статусу, 
принципів керівництва, що дозволить ефективно 
функціонувати на ринку. Важливими є знання по 
використанню етичних критеріїв просування лікар-
ських препаратів на ринок, оскільки робота в аптеці 
має комерційний характер, однак в центрі діяльнос-
ті фармацевта має бути не прибуток, а інтереси хво-
рого. Також студенти знайомляться з поняттям «бі-
оетика» в концепції В.Р. Поттера, оскільки з виник-
ненням сучасних медичних технологій і нових си-
туацій морального вибору з’явилася необхідність 
прийняття нових етичних рішень [1]. 

Поточний контроль здійснюється на кожному 
практичному занятті відповідно конкретній меті з 
кожної теми. При оцінюванні навчальної діяль-
ності студентів використовуються стандартизовані 
методи контролю: тести з банку даних, структуро-
вані письмові роботи, структурований за процеду-
рою контроль практичних навичок – моделювання 
певної проблеми та шляхів її вирішення. 

Згідно з тематичним планом проводяться 4 
практичні заняття (8 годин), на п’ятому занятті (2 
години) проводиться підсумковий модульний кон-
троль (модуль 1). Максимальна оцінка за кожне 
заняття (тему) складає 30 балів, мінімальна – 15 
балів. Правильна відповідь на 2 усних запитання 
згідно з темою оцінюється в 15 балів, розв’язання 
ситуаційної задачі або моделювання психологічної 
ситуації – в 5 балів і 10 балів за правильно виріше-
ні 10 тестів (всього 30 балів). Мінімальна кількість 
балів за одну тему – 15. 

У процесі навчання студентів теоретичні знан-
ня підкріплюються вирішенням ситуаційних задач, 
які побудовані на реальних фактах з практичної 
діяльності фармацевтів і лікарів. Кожен зі студен-
тів має можливість висловити власну думку, не 
боячись осуду чи скептицизму. Водночас, навча-
льна дискусія спонукає їх до заповнення «прога-
лин». Керує дискусією викладач, який залучає до 
неї всіх студентів, контролює напрям дискусії, 
вислуховує аргументи «за – проти», акцентує ува-
гу на принципах медичної етики [5]. 

У процесі вивчення даної дисципліни студенти 
повинні: 

1. Засвоїти основні поняття фармацевтичної 
етики, фармацевтичної деонтології, категорії мо-
ралі. 

2. Використати висновки матеріалів ВООЗ про 
роль провізорів, принципи Етичного Кодексу про-
візорів України в своїй професійній діяльності. 

3. Поєднати принципи GРР з основними вимо-
гами етики та деонтології у фармації. 

4. Визначити правила спілкування із колегами, 
хворими. 

5. Засвоїти алгоритми спілкування із спожива-
чами ЛП. 

6. Розглянути напрями мотивації в діяльності 
провізора. 

7. Проілюструвати прикладами зміст критеріїв 
ВООЗ щодо просування ЛП на ринок. 

8. Трактувати ключові питання реклами лікар-
ських препаратів. 

9. Зробити висновок про значення біоетики як 
сучасного напрямку медицини та фармації. 

Підсумковий модульний контроль (1 модуль) 
здійснюється по завершенню вивчення модуля. До 
підсумкового контролю допускаються студенти, 
які виконали всі види робіт, передбачені навчаль-
ною програмою, та при вивченні модуля набрали 
кількість балів, не меншу за мінімальну (60 балів). 
Форма проведення підсумкового контролю є стан-
дартизованою і включає контроль теоретичної і 
практичної підготовки. 

Максимальна оцінка за підсумковий модуль-
ний контроль складає 80 балів – по 1 балу за пра-
вильно розв’язані 15 тестів, по 35 балів за прави-
льне розуміння проблеми, знання категорій мора-
лі, етики й деонтології (відповідь на 2 теоретичні 
запитання) і 30 балів за розв’язання 2 ситуаційних 
задач або моделювання психологічних ситуацій. 
Мінімальна допустима кількість балів за підсум-
ковий модульний контроль складає 50 балів. 

Форма проведення підсумкового контролю є 
стандартизованою і включає контроль теоретичної 
і практичної підготовки. 

Таким чином, застосування однієї з інтеракти-
вних форм навчання – дискусії – дозволяє викори-
стати на практиці конкретні теоретичні знання, 
вчить вести дискусію, захищати власну точку зору 
та переконувати співбесідників, сприяє формуван-
ню аналітичної думки. 

Висновки. 1. Під час навчання за спеціальніс-
тю «Фармація» майбутні спеціалісти отримують 
теоретичну та практичну підготовку з дисципліни 
«Етика і деонтологія у фармації». 

2. Застосування дискусійного інтерактивного 
методу навчання сприяє вмінню використовувати 
отримані знання та оперувати ними, критично ми-
слити, враховуючи альтернативні думки та аналі-
зувати інформацію. 

3. Застосування такої форми навчання в умовах 
кредитно-модульної системи дозволяє удосконали-
ти та інтенсифікувати знання і вміння студентів, що 
сприятиме їх майбутній фаховій компетенції. 
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